"海漂"画家如何不再以四海为家





■ 中国金山枫泾镇"中国农民画家村"

热风

6月8日,"飘在海上— 艺术作品展"在福州路上的春美术 馆举行。本次展览展出十位"海漂" 艺术家的油画、当代水墨和雕塑作 品,他们将凭借独到的人生体验和 极具表现力的作品传达出对这座城 市的复杂情感

"上海是一个窗口,你能发亮,就 会有人看见你。"一位"漂"在上海的 画家说。对于许多艺术家来说,都曾 经历过"北漂"、"海漂"的过程。虽然 从总体上来说,很多画家认为上海的 艺术氛围不如北京,但是城市本身的 特有的"气质",却可以让他们选择放 弃一切,从天南地北包括海外,聚集 到上海来实现自己的艺术梦。

为了留住这些"海漂"画家,有 关部门以及专业机构也做出过许多

努力、特别是曾经出现过的"画家 村"更是聚集了近200名画家的工 作室。然而今天,已经被万家灯火取 代, 那三个字过往的故事也已鲜有 人知。其实,早在十九世纪,法国有 个巴比松的村庄,风光旖旎,吸引了 不少画家进驻, 创作了大量的举世 名作,巴比松由此盛名。但是从国内 的情况来看,最著名的画家村与艺术 区 无疑是位于北京诵州区的宋庄与 位于朝阳区的 798.二十年前栗宪庭 和方力钧、岳敏君、杨少斌、王强等人 的选择与坚持成就了宋庄。在宋庄二 十年的时间里 有近两万名艺术家在 此居住过。在建构中国当代艺术史的 过程中,宋庄艺术家集群最具特殊意 义,而宋庄被定格为中国当代艺术的 象征。而今宋庄面临拆迁的危机, 798 也因为商业气息日益浓厚, 迫 使艺术家部分撤离。

俗话说,他山之石,可以攻玉。

我们不妨先来看看国外的画家村是 如何运作的。蒙马特高地是巴黎的 制高点,那里有巴黎最高的教堂--圣心大教堂。在它旁边就是画家村。 据说毕加索,雷诺阿,塞尚,左拉等 著名的画家都曾经在这里居住作 画。至今画家村仍然聚集着来自世 界各地的艺术家。他们不为周边嘈 杂的商业环境所扰,谈妥价钱,请顾 客坐下 聚精会神动笔画像 有的先 画脸部轮廓,有的从眼鼻画起,各显 神通……同时,在巴黎,如果房产商 购买用来做画室用处的地皮, 政府 的定价是市价的三分之一甚至五分 之一。很多画家可以向国家申请画 室,不论是在市中心还是郊区

■ 法国"蒙马特高地画家村"

应该说, 蒙马特高地画家村已 经深入了当地的文化, 而在我们的 一些画家村中,艺术家们与整个社 区格格不入,他们的存在可有可无, 在这个方面做的比较好的要算是金

山枫泾镇的"中国农民画家村",这 里不仅有金山农民画家, 还有来自 全国各地的农民画家,如陕西户县 山东日照等农民画乡。游客可以欣 赏到金山农民画的新作, 选购到经 过认证的农民画作品, 还可以当面 向农民画家学习创作。

现在,与"漂"在四海的艺术家 们日益艰难的生存境况形成鲜明对 比的 是一些地方政府"文化圈地" 的热情空前高涨。地产商们将文化 产业炒作为噱头, 以免费提供工作 室、食宿为条件,邀请艺术家前去入 住。规模太大、目标不明、管理无序. 在许多画村建立之初,引入画家的 目的就是为了提升社区的品质来拉 动房地产, 但没有人考虑过如何让 画村走上可持续发展的道路。画家 的成功, 自身的努力是非常重要的 一部分, 但更为重要的是有一个完 整的产业链,包括经纪人、策展人,

更为重要的是要通过画家与社会接 触,让他们真正了解社会,而不仅仅 是"闭门造车"。蒙马特高地画家村 的成功, 很重要的一点就是画家为 游客绘画的过程中、不仅是赚到了 钱, 更从这些游客的身上了解到了 目前社会的最新动向, 这也告诉我 们一个道理:生活的中心便是艺术, 艺术的内容便是生活。

要让"海漂"画家如何不再以 四海为家,不仅是要给他们一个 "桃花源",更为重要的是必须融进 他们所生活的城市,成为本土文化 的一部分。正如春姜术馆负责人参 展艺术家赵春先生所表示的,希望 将此次画展打造成长期项目,使之 成为"他乡来客"表达自我的平台。 我们也期待着越来越多的美术馆 以及专业机构,能够更多地给"海 漂"画家向他们所在城市展示自己

家把舞台搭

前些时候, 京城的 尤伦斯当代艺术中心举 办的展览"戴汉志:5000 个名字",由于某位参展

艺术家质疑新闻稿中故意避开自己的名字,在 开幕前大张旗鼓地撤出了他的所有参展作品, 并在第一时刻拍照上传社交网络。同时还要参 展艺术家纷纷表态是否也撤展。拒绝撤展的艺 术家王兴伟发表声明认为, 事态俨然不是艺术 家和展览主办方之间的纷争,而很快会成为西 方媒体用来抨击中国的执点。

青年艺术家鄢醒也在海外社交网站上针对 此事发表观点、指责其艺术行为中带有博取西 方眼球、哗众取宠的目的。

鄢醒一语道破, 西方需要的恐怕只是一 个"反对中国的艺术家"。有的以扬家丑为生 的艺术家,习惯于提前设定好固定观众,着力 营造在海外舞台的"影响力",而不是把自己 所能做到的同等的艺术影响力和作品深度植 被于民族内部。这一问题正引起年轻艺术家 的反思

我认为,与其说艺术能够改变世界,不如说 它改变着人们看待世界的方式。当我们把整个 世界的运转置身事外,会发觉每一个时代所兴 起、所留下的艺术必然反馈着那个时代最具象 征性的特质。艺术从来不是一个决策机制,而是 一个会思考的反馈者。每一个艺术行为都是对 这个时代的即时反馈, 时间则替我们选择谁被 洪流冲散,而谁又沉淀成为史诗。

对于政治的纷扰和市场的波澜而言,他 们永恒不变的特性在于他们不断在彼此吞噬 和更替。漫长的"当代"道路中,它们等待着时 间的挑选,等待着千千万万个"我们"的挑选。

我相信最终留下来的艺术,必定是替本民族诉说了以其他任 何形式都无以传递的肺腑之言, 它之所以得到另一个民族的 尊崇,是出于它文化上的异域特征以及精神上得以贯穿人类 文明进程的共性。

艺术明星后的资本和媒体



他山之玉

不论是刚在北京揭晓的"中国新 锐绘画奖",还是靳羽西赞助的"中国 新锐绘画大奖"、瑞士收藏家希克设立 的"中国当代艺术奖"等,都是新兴的 民间力量征集艺术品、推广艺术家、造 成传媒影响的手段,这可以说是最近 十年以来艺术界——也许更准确的说 法是艺术投资界——的新玩法之一 因为在之前,各种奖项的设立垄断在 国有体制内,要么是政府,要么是官方 协会才有资格认定,获奖者则获得体 制内的好处:涨工资、发奖金、提级别

不过我觉得要说上述奖项会造 出艺术明星还为时尚早,因为它们既 没有像英国特纳奖颁奖那样能获得 有影响的电视台的直播,也没有一个 更广范围和受尊崇的评选体制,选择 面较为狭小,影响力有限,多是投资 机构通过主办展览、评奖的方式筛 选、购买或代理部分入选艺术品获得

在这个讲究投资效益的时代,资 本的操作日益变成了种"正常因素", 因此并不值得奇怪。从更大的范围看, 在世的"艺术明星"、"艺术大师"的诞 生不仅和资本操作有关,也和媒体生 态有紧密的联系。

原来国有体制大一统的时代,艺

术家的地位是通过专业协会、学院的 排名体现的 几乎不存在艺术市场 也 不存在竞争性的市场化大众媒体。上 世纪80年代以后媒体报道的自由度 增大,出现初步市场化的媒体以后,黄 永玉 范曾等活跃人物就受到报刊媒 体较多的报道,他们二三十年来积累 的名声至今还在延续

相比之下, 最近几年涌现的艺术 明星数量就大大增加了, 其"制造机 制"大致分为两种:

一种是和"天价拍卖纪录"有关: 如张晓刚、刘晓东、曾梵志等艺术家是 因为 2004 年以来接连爆出天价拍卖 纪录获得大众媒体的大篇幅报道,这 并非因为媒体和公众关注艺术家的创 作,而主要在于全社会对于财富以及 投资话题的关注。等于是资本推手制 造的天价纪录再通过媒体传导开,像 已故的吴冠中先生虽然在上世纪80 年代以来就是媒体报道较多的艺术 家,但2000年以来也因为其作品拍卖 价格高而更为人所知

另一种是因为和社会关注度高的 公共事件有关,如陈丹青尽管在油画 界素有大名, 但在社会大众中出名却 是因为 2005 年他宣布从清华大学辞 职以后获得《中国青年报》等报刊、网 络的大量报道而成为公共话题, 蔡国 强等则是因为参与奥运会才从艺术媒 体走向更多的大众媒体。

进一步, 也可以看到成名模式中

媒体的"微观操作模式"的特征,比如, 艺术家和著名人物、事件如果形成"名 望谱系"或者"话题性谱系"就可以获 得更大面积的媒体关注和反复传播, 如陈丹青辞职事件之所以得到媒体的 密集报道,首先因为教育体制是全国 关注的话题,其次,则是清华大学是中 国最著名的大学之一, 陈丹青则是著 名艺术家, 他们的冲突有巨大的戏剧 性,同样,奥运会、地震、明星也是"名 望谱系"的一部分。另外,出于对冲突 性的关注, 媒体及其读者们喜欢看到 某个名人抨击另一名人或众所周知的 机构、事件,这是当代中国"炒作"的习 惯方式。

其次就是在大众媒体上,常常可 以看到各路艺术家的发言越来越有 "格言化"的趋势,简单上口、所指模 糊的"格言"的流行,可以说是大众传 播的一个内在要求——大众更喜欢 肤浅而有诱惑的口号式语言,而讨厌 那些专业的术语体系。其实,现代艺 术史上的达利、安迪·沃霍尔也很早 就意识到媒体和读者的这种喜好并 有意地用来进行自我包装,而今天的 当代艺术家中也不乏其人。某种程度 上,这可以说是部分精明的艺术家。 专家和媒体人心照不宣的游戏,他们 不断推出新的格言和口号谈论文化 和社会事件,虽然有时不免显得华而 不实

(乐梦融摘自中国艺术批评网)